

Два Мясника

№ 93-5442/5

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ СОЦИАЛЬ-ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ

Цѣна номера 75 к.

ДѢЛО

АДРЕСЪ КОНТОРЫ и РЕДАКЦІИ:

Москва, Мясницкая д. 21, кв. 57 (во дворѣ) Тел. 4-20-92, Контора открыта съ 11 ч. до 4. ч. дня.
Отд.: Б. Никитская, 24, Тел. 3-92-85.
Петрогр. Отд.: Баскова ул., д. № 9/1, кв. 7.

◁ ○ ▷

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Л. И. Аксельродъ (Ортодоксъ), М. Амгинскій, Г. Батурскій, П. Голиковъ, В. Гриневищъ, Л. Дейчъ, Ю. Денинъ, П. Дневнищій, А. Дюбуз, В. Епифановъ, С. Загорой, И. Зайцевъ, Д. Заславскій, В. И. Засуличъ, Ст. Ивановищъ, В. Канторовищъ, С. Кляванскій, П. Н. Колокольниковъ, Д. Кольцовъ, Из. Кубиковъ (Дементьевъ), Г. Кучинъ, В. Левищій, М. Либеръ, В. Львовъ-Рогачевскій, А. Любимовъ, Евг. Маевскій, В. Н. Малинтовищъ, П. П. М. словъ, В. Мировъ, Гр. Петровищъ, А. Н. Потресовъ, Л. Пумпянскій, В. Рафаиловъ Чернышевъ, Вл. Розановъ, А. Н. Смирновъ, Е. Смирновъ (Гуревичъ), А. Фишгендлеръ, М. Хейсинъ, И. Чернышевъ, С. Шварцъ, В. Шеръ, Ф. Юдинъ и др.

№ 13

Четвергъ 18 іюля (5 іюля) 1918 г.

№ 13

СОДЕРЖАНІЕ: В. Левищій—У послѣдней черты. В. М.—Долой смертную казнь! П. Колокольниковъ—Областные государства и возрожденіе Россіи. П. Дневнищій—Отъ Бѣлинскаго къ Плеханову. В. Рафаиловъ-Чернышевъ—Г. В. Плехановъ въ «Единствѣ». В. Гриневищъ—Г. В. Плехановъ и рабочій классъ. Д. Кольцовъ—Новая тактика Франца Меринга. Л. Пумпянскій—Декретъ о націонализациі промышленности. Л. Штлинъ—К. А. Тимирязевъ. А. Фишгендлеръ—[А. А. Тарасевичъ.] И. Чернышевъ—Западная наука и восточная практика

Г. В. Плехановъ въ „Единствѣ“.

Невозможно, разумѣется, дать въ небольшой статьѣ полный анализъ дѣятельности Георгія Васильевича въ организациі и газетѣ „Единство“. Мы ограничимся поэтому лишь двумя наиболее существенными ея моментами: отношеніемъ его къ буржуазной революціи (Временному Правительству) и къ войнѣ.

Незадолго до пріѣзда Г. В. въ Россію небольшая группа его единомышленниковъ выпустила листовку, въ которой призывала ко всемирной поддержкѣ Временнаго Правительства и къ послѣдовательной оборонѣ страны. Эта группа выдѣлила изъ себя временный Центральный Комитетъ „Единство“ и стала издавать газету того же названія.

Г. В., прибывшій въ Россію 31 марта, вполне одобрилъ не только платформу газеты, но и самостоятельное существованіе группы „Единство“ для послѣдовательнаго и не связаннаго фракціонными соображеніями проведенія своихъ взглядовъ. Г. В. не только видѣлъ, что политика большевиковъ и циммервальдистовъ ведетъ армію къ разложенію, а страну къ гибели. Онъ считалъ, что и меньшевики—оборонцы не достаточно послѣдовательны въ своей тактикѣ, такъ какъ во избѣжаніе раскола съ меньшевиками „интернационалистами“, они подчасъ поступались своими тактическими взглядами.

Вотъ почему онъ предпочиталъ работать отдѣльно не только идейно—въ газетѣ „Единство“, но и организационно—въ с.-д. группѣ того же названія. И потому же тотчасъ по пріѣздѣ въ Россію онъ сталъ во главѣ Временнаго Ц. К. „Единство“.

Уже съ пятаго номера „Единство“, выходявшее до того „при ближайшемъ участіи“ Г. В., начинаетъ выходить подъ его редакціей. Личное сотрудничество его въ газетѣ прерывалось только въ періоды обостренія болѣзни. Существенное значеніе въ смыслѣ выясненія основныхъ моментовъ тактики с.-д. группы „Единство“ имѣетъ обращеніе Г. В. къ собранію группы въ связи съ 1 мая.

„Первымъ словомъ нашей тактики“, говорилъ онъ; „является напоминаніе русскому пролетариату о томъ, что ему необходимо прежде всего упрочить ту политическую свободу, которую онъ приобрѣлъ цѣною славной мартовской революціи... Въ томъ то и заключается величіе политической роли, выпавшей теперь на долю русскаго пролетариата, что совершенно безкорыстно работая для блага всего населенія Россіи—за исключеніемъ реакціонныхъ его элементовъ—онъ тѣмъ самымъ работаетъ для собственнаго блага... Второе слово нашей тактики есть неустанное напоминаніе русскому рабочему классу о томъ, что надъ нашей страной все еще виситъ

грозная опасность германскаго завоеванія.. Если бы центральныя державы побѣдили насъ и нашихъ союзниковъ, то не говоря уже о вѣроятности восстановленія стараго порядка, онѣ навязали бы намъ условія крайне неблагоприятныя для роста нашихъ производительныхъ силъ и тѣмъ въ соответствующей мѣрѣ замедлили бы дальнейшее численное и культурное развитие нашего рабочаго класса. А это въ свою очередь сильно задержало бы его движеніе къ конечной цѣли, т.-е. къ социализму. Дѣятельно участвуя въ нынѣшней войнѣ, русскій пролетаріатъ не измѣняетъ своему классовому интересу, а наоборотъ, защищаетъ его съ оружіемъ въ рукахъ“.

Эти положенія лежали на основѣ тактики организациі „Единство“ въ теченіе всей революціи. Забѣгая нѣсколько впередъ, укажемъ, что въ сотомъ номерѣ „Единство“ Г. В. приводя эту цитату изъ № 18 писалъ:

„Скажите, читатель, долженъ ли я взять хоть одно слово изъ того, что было написано мною 18 апрѣля? Конечно, нѣтъ. Теперь (27 іюля 1917 г. В. Ч.) то, что было написано мною тогда, постепенно входитъ во всеобщее сознаніе, теперь нашимъ языкомъ пишутся возванія революціоннаго правительства народной самообороны... Лучше поздно, чѣмъ никогда, а еще лучше рано, чѣмъ поздно. Мы явились работниками „перваго часа“, и мы имѣемъ право сказать нашимъ противникамъ: въ концѣ концовъ вы идете туда же, куда идемъ мы. Но мы приближаемся къ нашей цѣли, повернувшись къ ней лицомъ, а вы подвигаетесь къ ней, повернувшись къ ней затылкомъ. Поэтому ваши шаги неловки и полны колебаній, тогда какъ наша походка самоувѣренна и свободна“.

Въ прощальномъ, 22, № „Нашега Единства“ отъ 20 января 1918 года въ редакціонную статью, по указанію уже тяжело больного Георгія Валентиновича, были внесены слѣдующія слова: „Мы оказались до такой степени правы, что намъ не приходится брать ни одной фразы, ни одного слова изъ всего сказаннаго нами“...

Какъ извѣстно, болѣе всего было сказано Г. В. о пагубныхъ послѣдствіяхъ пропаганды идей Циммервальда. Во всѣхъ перипетіяхъ борьбы съ циммервальдизмомъ, все болѣе захлестывавшимъ наше отечество, подготовлявшимъ торжество нынѣшняго „коммунизма“ („Гряди, Ленинъ, полуленинцы привѣтствуютъ тебя!“), Г. В. принималъ горячее участіе не только перомъ, но и личными выступленіями, неустанно призывая всю организацию къ работѣ, главнымъ образомъ къ агитаціи и пропагандѣ среди рабочихъ. Ибо глубочайшій теоретикъ жилъ въ немъ единой жизнью съ пламеннымъ борцомъ.

Когда Временное Правительство впервые пошатнулось подъ напоромъ большевизма, а именно 19—20 апрѣля, Г. В. въ статьѣ и въ воззваніи: „отечество въ опасности!“ призываетъ къ недопущенію гражданской войны. Не ограничиваясь этимъ, онъ настаиваетъ на посылкѣ агитаторовъ на грузовыхъ автомобиляхъ съ рѣчами и плакатами: „Не нужно гражданской войны!“ „Да здравствуетъ Временное Правительство!“ „защита отечества“. При этомъ онъ лично принимаетъ участіе въ составленіи лозунговъ для плакатовъ.

Онъ ведетъ борьбу съ внутренне противорѣчивой формулой: „миръ безъ аннексій и контрибуцій на основѣ самоопредѣленія народностей“, и рѣшительно борется противъ „двуединаго лозунга“: „оборона и борьба за миръ“, считая его вреднымъ и разлагающимъ армію.

Единственнымъ способомъ побороть германскій империализмъ можетъ быть только оборона, всегда предполагающая стратегическія наступленія. И только рѣшительная побѣда на полѣ брани можетъ сломить врага. Онъ неустанно втолковывалъ эту точку зрѣнія и письменно, въ статьяхъ, и лично тѣмъ своимъ послѣдователямъ, особенно изъ военныхъ, которые не рѣшались произнести слово „побѣда“ изъ боязни прослыть... империалистами. „Социалистъ (поскольку онъ остается таковымъ) не можетъ быть империалистомъ. Мы ничего не хотимъ завоевывать, но своего не отдадимъ“... говаривалъ онъ не разъ.

И съ этой точки зрѣнія было совершенно естественно его отрицательное отношеніе къ идеѣ созыва мирной конференціи въ Стокгольмѣ. Г. В. говорилъ, что онъ не можетъ вести переговоры со сторонникомъ германскаго империализма Шейдеманомъ, котораго Мерингъ называлъ „палачомъ“ революціонной части германской социаль-демократіи.

Съ тѣмъ болѣею горячностью боролся Г. В. и въ газетѣ и въ разгорахъ противъ „братанья“, умоляя

и заклиная лично нѣкоторыхъ членовъ Исполнительнаго Комитета не поддерживать этого организованнаго предательства“.

Къ этому времени дѣлаются попытки стороны Исполнительнаго Комитета пригласити въ свой составъ Георгія Валентиновича, но лишь персонально, а не какъ представителя группы „Единство“, которую Исп. Комитетъ упорно не признавалъ. Г. В. на это не пошелъ и въ газетѣ былъ опубликованъ „Нашъ протестъ“.

По приѣздѣ въ Россію Г. В. сразу же высказался за участіе социалистовъ во Временномъ Правительствѣ при наличныхъ условіяхъ.

Однако онъ далеко не былъ удовлетворенъ характеромъ коалиціи, такъ какъ „революціонная демократія“ все время ставила условіемъ своего участія во Временномъ Правительствѣ признаніе этимъ послѣднимъ циммервальдистской формулы мира. вмѣсто коалиціи отъ буржуазіи требовалась капитуляція. „Всемирная исторія не знаетъ другого примѣра такого сумасшедшаго требованія“, говорилъ по этому поводу Г. В., разбирая резолюцію областнаго съѣзда партіи эсъ-эровъ. Онъ всегда настаивалъ на необходимости „честной коалиціи“, въ которой обѣ стороны должны сдѣлать другъ другу реальные уступки во имя сплоченія страны противъ германскихъ захватовъ извнѣ и большевистскихъ изнутри.

Нельзя не упомянуть здѣсь о его рѣчи 9 іюня на съѣздѣ Совѣтовъ Р. и С. д., гдѣ мотивы защиты страны онъ развилъ съ особенной обстоятельностью.

Г. В. велъ горячую борьбу съ большевистскими выступленіями 10 и 18 іюня и 3—5 іюля, справедливо видя въ нихъ подготовку того переворота, который произошелъ потомъ въ концѣ октября.

При участіи Г. В. Центральный Комитетъ „Единства“, рѣшаетъ поддержать манифестацію Съѣзда Совѣтовъ 18-го іюня, которая вмѣсто силы „революціонной демократіи“ демонстрировала ея слабость, въ чемъ, по мнѣнію Г. В., сказалась „логика ошибки“ полуленинской тактики (см. „Единство“ № 69).

Наступленіе наше 18 іюня на фронтѣ повело на собой подъемъ настроенія въ Петроградѣ. И первой манифестаціей по этому поводу была манифестація „Единства“, въ которой Г. В. принялъ живѣйшее участіе, выступивъ съ рѣчами дважды—на Казанской площади: и съ балкона Маріинскаго дворца.

По мѣрѣ усиленія борьбы большевиковъ за лозунгъ „вся власть совѣтамъ!“ Г. В. все усиливаетъ свою критику нерѣшительной политики Керенскаго, требуя сильной власти, въ особенности послѣ 3—5 іюля. Но въ то же время онъ укоряетъ партію к.-д. за уходъ изъ состава правительства, что еще болѣе обострило кризисъ и усиливало позицію большевиковъ.

Новый министерскій кризисъ разразился, какъ извѣстно, въ 20 числа іюля. Къ этому времени относится предложеніе Керенскаго о занятіи Георгіемъ Валентиновичемъ поста во Временномъ Правительствѣ. Посовѣтовавшись съ ближайшими друзьями, Г. В. склоняется къ принятію этого предложенія. Керенскій заявилъ, что считаетъ этотъ вопросъ рѣшеннымъ. Однако, въ эти дни онъ снова попадаетъ въ орбиту Циммервальда, и вступленіе Г. В. въ министерство оказывается невозможнымъ.

Какъ разъ въ это время происходила Всероссийская Конференція „Единства“ въ связи съ предстоящими выборами въ Учредительное Собраніе. Всѣ резолюціи конференціи Г. В. редактировалъ лично. По вопросу объ отношеніи къ тогдашнимъ Совѣтамъ Р. и С. д. онъ отстаивалъ необходимость критической поддержки ихъ, тогда какъ нѣкоторые изъ участниковъ конференціи звали на борьбу съ ними. Онъ рѣзко подчеркнул затѣмъ необходимость сближенія съ меньшевиками-оборонцами при условіи разрыва ихъ съ „интернационалистами“. Онъ призывалъ къ борьбѣ съ циммервальдизмомъ и въ особенности съ „вульгарнымъ анархосиндикализмомъ“ большевиковъ. Таково же было его отношеніе и къ тремъ теченіямъ въ средѣ партіи с.-р.

Наконецъ, онъ рѣзко высказался противъ участія въ Стокгольмской конференціи.

Суше и тѣмъ важна дѣятельность Г. В. въ связи съ августовскимъ Московскимъ совѣщаніемъ. Въ рядѣ статей и въ рѣчи на совѣщаніи Г. В. развивалъ мысль о „сознательномъ, всесторонне-обдуманномъ и добро-совестномъ соглашеніи тѣхъ двухъ классовъ, совокупныя усилія которыхъ одинаково нужны, при нынѣшнихъ конкретныхъ условіяхъ, для экономическаго обновленія Россіи“. На Московскомъ совѣщаніи онъ говорилъ направо о необходимости проведенія „цѣлаго ряда реформъ, цѣлаго ряда широко продуманныхъ реформъ“... И въ то же время онъ говорилъ на совѣщаніи, обращаясь налѣво, о необходимости соглашенія съ буржуазіей на основѣ программы минимумъ, разъ признается, что Россія переживаетъ буржуазную революцію.

Плехановъ не могъ не осудить выступленія Корнилова противъ Временнаго Правительства, которое вслѣдствіе этого попало въ еще болѣе опасное положеніе. И хотя возстаніе было подавлено, но оно въ чрезвычайной степени способствовало росту большевистскаго вліянія и подготовило октябрскій переворотъ.

Лозунгъ оборона и коалиція, за который неустанно боролся въ „Единствѣ“ Георгій Валентиновичъ, объединилъ всю оборонческую социалистическую прессу и повелъ къ коллективному выступленію партійныхъ газетъ („Воли Народа“, „Единства“ и „Народнаго Слова“) съ возваніемъ, которое было составлено Г. В. „Необходимо твердое революціонное правительство“—значилось въ возваніи, способное быстро и беспощадно подавлять всякія мятежныя выступленія, совершаются ли они подъ смѣло развѣнутымъ знаменемъ анархіи или же подъ болѣе или менѣе трусливо прикрытымъ знаменемъ революціи“...

У правительства Керенскаго не хватило ни смѣлости ни силы, и оно въ октябрѣ было низвергнуто. Затѣмъ послѣдовалъ Брестъ. Оправдались худшія предсказанія Г. В.

И вотъ онъ, тяжело больной, подвергшійся насилію, все же пишетъ въ первомъ номерѣ „Нашега Единства“ (19 декабря 1917 г.) по поводу выбора его почетнымъ предсѣдателемъ клуба меньшевиковъ-оборонцевъ: „Рабочее знамя“ (теперь „клубъ имени Г. В. Плеханова“): „Трудно выразить съ достаточной ясностью то значеніе, которое имѣютъ для меня эти строки (изъ сочувственнаго письма рабочихъ В. Ч.). Скажу одно: для писателя, стоящаго на точкѣ зрѣнія рабочаго класса, не можетъ быть болѣе высокой похвалы... А отсюда сдѣлаю тотъ выводъ, что мои тактическіе взгляды, подвергавшіеся съ различныхъ сторонъ жестокимъ нападкамъ, раздѣляются значительной частью сознательныхъ рабочихъ Россіи и я говорю себѣ: если это такъ, то не все еще пропало и хотя крайне тяжело переживаемое время бѣдствій и позора, наше дѣло все-таки движется“...

И съ этой увѣренностью Галлилея онъ сошелъ въ могилу.

В. Рафаиловъ-Чернышевъ.